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1. Sio tyrimo objektas — skirtingy déstytoju nuomonés apie ta pati klaidingai i§spresta
uzdavini. Buvo parinktos VGTU pirmojo semestro matematikos egzamino uzduotys ir
$iy uzdaviniy sprendimai su padarytomis klaidomis. Déstytoju nuomonés buvo suzino-
tos iSdalinus tokio pavidalo anketas:

ANKETA Nr. 1
Gerbiamas kolega,

tarp aukstosios matematikos (analizinés geometrijos ir diferencialinio skaiciavimo)
pirmojo kurso pirmojo semestro egzamino klausimy buvo toks uzdavinys:

1
Rasti funkcijos y = arctg — iSvesting.

x

Koks galéty biti Sio uZdavinio, kaip vieno is egzamino klausimy, svertinis koeficien-
1 isreikstas procentais?

tas’,
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Studento sprendimas turi tokia klaida: vietoje turéjo biti: (—) =—.

X X

y,z;.(L):;.(m—-) 1%)
142 WA g2 1+ 2

ITurima galvoje, kad §is klausimas galéty biiti vienas i§ egzamino biliety klausimy, pavyzdziui, 1 i 5
klausimuy, t. y. sudaryti 20%, arba 1 i§ 10, t. y. sudaryti 10%. Patirtis parodé¢, kad Sis klausimas ne visada
buvo aiskus ir tai buvo patikslinama pokalbio su déstytojais metu.
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Taigi, visa sprendimo eiga teisinga, taciau, neteisingai pritaikius formule

1
(arctgx) = T2 galutinis atsakymas yra klaidingas.
X

Kiek procenty nuo teisingai isspresto uZdavinio tasky galéty sudaryti sio
sprendimo jvertis?

Pedagogini darbq dirbate nuo ___mety.

Jei nenorite, Sios informacijos nenurodykite

vardas, pavarde mokslinis laipsnis ir vardas

ACii uz atsakymus

2. Pirmojo anketos klausimo tikslas — jvetrinti tokio uZdavinio itaka egzamino
paZymiui, pvz. kiek suminio balo tasky jam butuy galima suteikti. Padaryta sprendimo
klaida gali liudyti tam tikra Ziniy trukuma ir biti atsitiktiné. Visose anketose buvo
pateikti sprendimai su viena padaryta klaida ir visur sprendimo eiga rodé pakanka-
mas uzdaviniui spresti studento Zinias. Tacdiau teisingas atsakymas nebuvo gautas.
Déstytojams buvo pasitlyta ivertinti studento sprendima, t.y. praktiskai sumaZinti
maksimaly iverti uZ padaryta klaida. Apklausoje dalyvavo 22 VGTU, VPU ir VU
déstytojai, déstantys aukStosios matematikos kursa. IS ju 15 turi mokslo daktaro
laipsni, o 12 yra ir docentai. Tik dvieju i§ ju pedagoginis staZzas maZesnis, kaip 5
metai, o 16 pedagoginos stazas virSija 10 metu.

Pateiktos anketos klausimo svertinj koeficienta déstytojai ivertino nuo 10 (11 dés-
tytoju) iki 70 (1 déstytojas). Moda 10; vidurkis 18, 33; dispersija 15, 76. UZdavinio
sprendimas ivertintas nuo 0 (1 déstytojas) iki 75 (3 déstytojai). Moda 50; vidurkis
49, 09; dispersija 21, 30.

Antroje anketoje buvo pateiktas to pacio klausimo sprendimas su kita klaida (ne-
turéjo biti Zenklo [=).
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Taigi, ir vél visa sprendimo eiga teisinga, taciau, neteisingai pritaikius formule

(arctgx) = 5> galutinis atsakymas yra klaidingas.

I14+x
Siuo atveju jverdiai nuo 0 (1 déstytojas) iki 95 (1 déstytojas). Moda 90, vidurkis
69, 76, dispersija 24, 90.
Didelé nuomoniy ivairové (anketavimo duomenys pateikti lenteléje straipsnio gale)

buvo ir dél tokios klaidos (vietoje \/% turéjo biti: \/ﬁ)
X
sz 1
! /-2 1—x- 1 . 2 1)
y/ VX 1—)6(\/ +1)_X+ x2m(x+)
(VxZ+1)2 x24+1
Vxr+1-—
\/XZ‘H _ x241
x2+1 Varer |

Taigi, visa sprendimo eiga teisinga, taciau dél neteisingai atlikto paskutiniojo
veiksmo galutinis atsakymas yra klaidingas. Siuo atveju jveréiai nuo 0 (1 déstytojas)
iki 95 (2 déstytojai). Moda 80, vidurkis 65, 71, dispersija 24, 56 (anketa nr. 3).

3. Kitose anketose buvo pateiktas toks uzdavinys

cos? 2x—cos* 2x

Rasti )}1_1)1}) P
Studento sprendimas turi nurodyta klaida (vietoje turéjo buti: ). Teisingas

4
atsakymas 7.

lim =
0

cos? 2x — cos* 2x 07 i (cos2 2x —cos* 2x)/
x—0 xtg 3x o

im
x—0 (xtg 3x)/
—2-cos2x -sin2x - 2+ 4 - cos® 2x sin2x - 2

x—0
telx]+ z.

sin2x (—4 cos2x + 8cos? x) . —4+8 .

1+1
Sm. < . smcos2

Siuo atveju iver&iai nuo 10 (2 déstytojai) iki 90 (2 déstytojai). Moda 75, vidurkis
60, 00, dispersija 24, 45 (anketa nr. 6).
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Kita padaryta klaida (anketa nr. 7) yra tokia (vietoje E| turéjo biti: ).
3
cos?3x "

Neteisingai apskaiciuota ivestiné (tg3x)" = E

lim
x—0 xtg3x

cos? 2x — cos* 2x 0 . (cos?2x —cos* 2x)/
=|=|=lim
0] x—0 (xtg3x)’

. —2.c082x -8in2x -2+ 4 -cos3 2x sin2x - 2
= lim

x>0 tg 3xE|c0:2x3x
. sin2x (—4 cos2x + 8cos’ x) 2 [(—4+8 2-4
= l1m = — . = =0
=0 5in3y (L[] 3x 3\ 1[=]1 3 @
cos3x sin3x cos? 3x

Siuo atveju iveréiai nuo 10 (2 déstytojai) iki 95 (2 déstytojai). Moda 80, vidurkis
69, 05, dispersija 23, 43.

5. Cia pateikiami anketu apdorojimo rezultatai. Raidémis a ir b paZyméti ankety pir-
masis ir antrasis klausimai. Bruksnys reiskia, kad déstytojas neatsaké i klausima.

Nr. la 1b 2a 2b 3a 3b 4a 4b 5a 5b 6a 6b 7a 7b
1 15 30 15 60 15 8 15 30 20 70 20 60 20 80
2 - 5% - 8 - 70 - 60 - 50 - 30 - 50
3 10 70 10 90 10 60 10 9 10 8 10 90 10 90
4 10 75 10 9 10 8 10 8 10 75 15 75 15 75
5 15 70 15 8 15 70 15 70 15 70 15 70 15 70
6 10 0 100 O0 10 O 10 0 20 10 20 10 20 10
7 10 50 10 90 10 75 10 90 20 9 20 75 20 90
9 20 50 20 50 20 8 20 60 20 8 20 70 20 80

10 20 s0 - - - - - - - - - - - -
11 10 45 10 55 10 35 10 35 15 55 20 65 20 75
12 10 50 10 9 10 95 10 75 20 9 20 90 20 95
13 20 75 20 8 20 9 20 70 20 75 20 75 20 75
14 10 70 10 8 10 50 10 8 20 80 20 70 20 &0
15 20 30 20 70 20 70 20 30 20 50 20 60 20 60
16 10 50 10 10 10 10 10 10 10 50 20 10 20 10
17 15 75 15 75 15 75 25 75 20 70 20 75 20 70
18 10 70 10 95 10 95 10 95 20 55 10 80 10 95
19 10 50 10 50 10 50 10 20 10 50 10 50 10 50
20 60 10 60 70 60 60 8 20 70 60 40 30 70 50
21 70 10 70 70 70 70 70 30 60 70 60 20 60 70
22 20 50 20 & 15 80 15 25 15 90 15 75 15 85

6. Taigi, matome gerai Zinoma fakta [1, 2]: skirtingi déstytojai tu paciu studenty
Zinias vertina skirtingai. SuSvelninti Sia problema galima grieZ¢iau apibrézus verti-
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nimo kriterijus, iSskyrus tipines klaidas, ivertinus, kiek tos klaidos liudija apie tam
tikry Ziniy, gebéjimy bei igiidZiy trikuma, kiek jos gali buti atsitiktines. Tokia analizé
reikalauja daug déstytojo darbo laiko, kurio jis realiomis salygomis neturi. Nereikia
pamirsti apie tokias Ziniu vertinimo sistemas kaip studenty atlikty darby kaupiamojo
balo skaiciavimas [3, 4], kontroliniai darbai testy pavidalu [1]. Svarstytinas ir studenty
Ziniy norminis vertinimas, kaip jau daug mety vertinami abiturienty valstybiniy egza-
miny rezultatai.
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SUMMARY

A. Krylovas, J. Raulynaitis, O. Suboé. Estimation of errors by different lecurers

Evaluation of students’ works where they present not only answer but solution also, can be subjective. In
this article we present some exam tasks with non-correct solutions and statistics, that show wide evaluation
scale dependingly on revising teacher.
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